

1459<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
1 February 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND  
CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации**  
**А.А.ВОЛГАРЁВА**  
**на заседании Постоянного совета ОБСЕ**  
**1 февраля 2024 года**

*О продолжающихся грубых нарушениях  
странами Балтии прав русского и русскоязычного населения*

Госпожа Председатель,

На пространстве ОБСЕ сохраняется дискриминация русского и русскоязычного населения представителями некоторых стран западного альянса. Одни из наиболее ярких проявлений русофобии происходят в тех государствах-участниках, которые и ранее были известны своими сегрегационными подходами к представителям этнических групп и национальных меньшинств, в том числе к русским. Преследования не только не пресекаются их руководством, а наоборот оправдываются, поощряются и даже стимулируются.

Нездоровая обстановка сохраняется в **Латвии**, где напрочь отсутствуют любые намеки на разумность, гуманность и здравый смысл. Официальная Рига перешла к практической реализации дискриминационного закона «Об иммиграции». 12 января с.г. из страны с бессрочным запретом на возвращение был выдворен российский военный пенсионер, председатель правления Латвийско-российской ассоциации сотрудничества Б.Г.Катков. По мнению властей, 82-летний человек представляет «угрозу национальной безопасности». Конкретных примеров его «виновности» не приводится. К слову, в стране у соотечественника осталась семья – жена, дети и внуки.

Власти Латвии грубо нарушили принцип неразделения семьи, а также другие положения двустороннего российско-латвийского межправительственного соглашения по вопросам социальной защищенности российских военных пенсионеров и членов их семей от 1994 года.

Это не первый случай депортации неугодных пожилых лиц. Еще до начала российской СВО на Украине - в октябре 2020 года - из страны по аналогичной схеме был выслан другой представитель российской диаспоры. Речь идет о военном пенсионере, председателе Республиканского общества ветеранов в Латвии В.С.Норвинде. Он был также разъединен с семьей и депортирован, несмотря на серьезные проблемы со здоровьем, а его ВНЖ был аннулирован.

Всего же, по состоянию на 16 января с.г., количество росграждан, подлежащих депортации, составляет 985 человек. Больше половины - это люди свыше 60 лет. Они уже лишены минимального социального пакета и доступа к бесплатному медицинскому обслуживанию на территории страны. При этом приведенная цифра не является окончательной, к апрелю с.г. она может возрасти вдвое, после того, как завершится срок подачи заявлений на отсрочку по сдаче государственного языка.

Сегрегация людей по национальному признаку, осуществляемая официальной Ригой, должна наконец стать предметом внимания нашей Организации и ее профильных исполнительных структур. Мы в очередной раз призываем Действующее председательство – теперь уже мальтийское – назначить представителя ОБСЕ в совместную российско-латвийскую комиссию по военным пенсионерам.

Деятельность этой структуры как никогда актуальна в условиях, когда людей преклонного возраста с серьезными проблемами со здоровьем разлучают с их семьями, лишают жизненного уклада. Представителям Латвии в ОБСЕ должно быть стыдно, что все, до чего смогли додуматься политические элиты представляемой ими страны – это сведение счетов с пожилыми людьми,

беззащитными пенсионерами и беспомощными инвалидами. Это низко и не выдерживает никакой критики.

Госпожа Председатель,

Порочные практики Латвии по использованию визового рычага или манипулированию гражданством для выдворения неудобных граждан переняли **Литва** и **Эстония**. Легкость, с которой это произошло, обусловлена не только закоренелой русофобией, но и отсутствием какой-либо реакции международных правозащитных структур, в том числе ОБСЕ.

С июня 2023 года в **Литве** действует новая редакция закона «О гражданстве». В соответствии с нововведениями, гражданство, полученное в порядке исключения и при наличии гражданства другой страны, может быть аннулировано. Основание - та самая пресловутая «угроза национальной безопасности» и «поддержка агрессии России». Напомним, президент Республики уже лишил гражданства российскую фигуристку М.Дробязко, аналогичный процесс запущен в отношении балерины И.Лиепы. Более того, по линии Департамента госбезопасности с ноября 2023 года идет проверка 800 лиц, получивших литовские паспорта в порядке исключения. Иными словами, несколько сотен человек находятся в зоне риска.

В середине января с.г. власти **Эстонии** отказали в обновлении временного вида на жительство митрополиту Евгению. Владыка и до этого подвергался настоящей травле. На него были навешены многочисленные известные антироссийские «ярлыки», однако конкретных фактов его якобы враждебной деятельности приведено не было.

Госпожа Председатель,

Мы глубоко обеспокоены намерениями **официального Таллина** «временно» лишить граждан России и Беларуси права голоса на выборах в органы местного самоуправления. Данные дискриминационные заходы имели место еще осенью 2023 года, когда правящая партия попыталась закрепить репрессивную практику через принятие соответствующего законопроекта.

Однако эта инициатива была признана антиконституционной и отклонена. Теперь местные элиты будут добиваться ни много ни мало внесения поправок в конституцию. Такой основательный подход, разумеется, исключает временность меры и свидетельствует о долгоиграющем характере этой сегрегационной затеи. Своими действиями власти Эстонии грубо нарушают ряд обязательств ОБСЕ в сфере верховенства закона, продвижения демократии, недискриминации и соблюдения прав нацменьшинств.

Госпожа Председатель,

Сегодня мы сосредоточились на наиболее вопиющих проявлениях дискриминации русского и русскоязычного населения в регионе ответственности ОБСЕ. Однако это не означает, что другие государства свободны от антироссийских проявлений, зачастую подогреваемых представителями местных властей. Конкретные факты приводятся в недавнем докладе МИД России «О нарушениях прав российских граждан и соотечественников в зарубежных странах». Призываем всех внимательно с ним ознакомиться, а директора Бюро по деминститутам и правам человека г-на М.Мекаччи и Верховного комиссара по делам нацменьшинств К.К.Абдрахманова дать принципиальную оценку приведенным там случаям.

В заключение хотели бы подчеркнуть - защита прав русского и русскоязычного населения, а также соотечественников, проживающих за рубежом, продолжают оставаться приоритетными для России, в том числе в ОБСЕ. Действия государств, распоясавшихся от собственной безнаказанности, требуют предметной реакции нашей Организации. Функционерам ОБСЕ необходимо наконец начать действовать и уgomонить националистическую русофобскую вакханалию балтийских элит. Полагаем, что практические результаты от этих действий могли бы стать достойным финальным аккордом их пребывания на своих высоких постах в сентябре с.г.

Благодарю за внимание